



2025年4月

18

星期五

乙巳年三月二十一

运城日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0025

代号 21-30

总第 10210 号

今日八版

## 一季度全国铁路发送旅客 10.74亿人次创历史新高

新华社北京4月17日电 (记者  
樊 曦)记者17日从中国国家铁路集团  
有限公司获悉,2025年一季度,全国铁  
路累计发送旅客10.74亿人次,同比增长  
5.9%,创历史新高,有力保障了广  
大旅客平安便捷温馨出行,为全方位扩  
大国内需求、促进服务消费发展提供了  
有力支撑。

一季度,铁路部门用好2024年新开  
通的线路、车站和新配置的动车组装备,  
充分发挥高铁成网运营优势,有效提升  
客运能力,全国铁路日均开行旅客列车

11266列,同比增长7.4%。研发投用适  
老化旅游列车,打造“熊猫专列”“伊春  
号”“大河之南号”“齐鲁一号”等品牌,  
与沿线酒店、景区联动,拓展旅游消费  
新场景,一季度全国铁路累计开行旅  
游列车187列,同比增长30%,为旅游  
经济、银发经济发展注入了新动能。

在跨境客运方面,数据显示,广深  
港高铁发送跨境旅客729.1万人次,同  
比增长10%,中老铁路发送跨境旅客  
8.5万人次,同比增长32.2%。

与此同时,铁路部门深入开展客

运品质提升专项活动。铁路12306推  
出“系统自动提交购票订单”等新功能  
和老年常旅客会员积分优惠举措,精  
心组织旅客乘降,动态增加安检、验证  
通道,120个车站实现联程票旅客站  
内便捷换乘,37个车站实现站换乘  
地铁免安检,89个车站提供互联网订  
餐服务,99列动车组列车提供“静音  
车厢”服务。积极适应国家全面放宽  
优化过境免签政策,为外籍旅客出行  
提供便利,一季度全国铁路发送外籍  
旅客366.2万人次,同比增长30%。

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

在“全国民主法治示范村”——  
临猗县嵋阳镇嵋阳村村史馆的玻璃  
展柜里,一本泛黄的党支部会议记  
录簿静静地陈列在那里。翻开  
1955年3月25日的记录页,首任党  
支部书记张科明工整的字迹依然清  
晰:“咱们当村干部的,每天生产完  
都回村委会坐一坐,谝一谝。”这个始  
于土窑洞里的会议制度,在70年  
后的今天依然焕发着蓬勃生机——  
每晚7点半,村委会的灯准时亮起,  
村党总支书记兼村委会主任张新春  
与村干部们围坐在长桌旁,从土地  
纠纷调解到电商平台搭建,从孤寡  
老人赡养到新品种桃树引进……村  
庄的大小事务都在这个延续70年的  
“碰头会”上得到民主决策。

这盏不灭的灯火,不仅揭开了  
一个村庄的治理密码,更映照出新  
时代党建引领基层治理的实践路  
径。

### 制度传承:守好“碰头会”的老规矩

嵋阳村是嵋阳镇政府所在地,  
共有10个居民组810户3464口人,  
7440亩耕地。该村党总支下设两个党  
支部、10个党小组,现有党员109名。  
近年来,该村党总支结合村情,大力实  
施农村基层党建“三项工程”,让班子更  
有为、党员更有为、发展路更宽、群众心  
更齐,被誉为“古郇大地一面永不褪色的旗  
帜”。

“‘碰头会’是我们村的光荣  
传统,70年如一日很少间断。”张  
新春告诉记者,“为什么记得这么  
清?因为当时我母亲是大队的妇  
女主任,我一放学回来问爷爷奶奶  
母亲去哪了,他们就会说,肯定  
是去大队开会了。从那时起,‘碰  
头会’便在我幼小的心灵扎下了  
根。”

“‘碰头会’是老一辈传下来  
的优良传统之一,这样的会开了几  
十年,守的不仅是‘碰头会’的规  
矩,更是一份为村民办事的初心。”提及  
“碰头会”,86岁的老党员武天玉这样  
说。

嵋阳村党组织把守规矩变成从  
政、为人、处事的行为习惯,除了  
执行组织生活会、民主评议党员等  
党内各项规章制度,村“两委”更是  
雷打不动,每晚坚持开“碰头会”,  
及时交心通气,了解党员群众意见  
建议,化解各类矛盾纠纷,商议村  
务要事,把隐患消除在萌芽状态。

在村史馆里,整整齐齐摆放着  
的嵋阳村历届村“两委”的工作记

本报记者 王文军 通讯员 罗晓庆 陈倩

## 延续七十年的“碰头会”

录簿吸引了每位参观者。大家从这  
些带有历史体温的档案中,看到的  
不仅是村庄的成长年轮,更是  
一部基层党组织用初心写就的振  
兴史。

### 清廉根基:“宁亏自己,不亏百姓”

在嵋阳村的财务档案里,珍藏  
着两张特殊的车票——2016年8月  
1日太原至运城的D5319次无座

“我记得清清楚楚,2016年,  
时任村党支部书记段根宝和村  
委会主任张新春,为给村里争取防  
洪排水管网工程指标,去了太  
原。他们早上吃完饭走的,晚上9  
点多回到运城,让我去接。”该村  
会计侯兵回忆道。

(下转第三版)

## 城乡低保、特困供养标准再提高

## 我市持续织密民生兜底保障安全网

本报讯 为充分发挥民政兜底保障  
作用,切实保障困难群众基本生活,近  
日,市民政局联合市财政局下发《关于调  
整城乡最低生活保障标准和特困人员救  
助供养标准的通知》,对2025年城乡最  
低生活保障标准和特困人员救助供养标  
准进行调整。

据悉,自2025年5月1日起,各县  
(市、区)城市最低生活保障标准每人每  
月提高10元,除永济市、河津市城乡低

保标准统筹外,其余县(市、区)农村最  
低生活保障标准每人每月提高30  
元。城乡特困人员基本生活标准分别  
按照城市、农村最低生活保障标准的  
1.3倍和1.5倍同步调整。永济市、河  
津市城乡低保标准统筹后,特困人  
员基本生活标准按照当地低保标准统  
筹后的1.3倍调整。集中供养对象照料  
护理标准(全自理、半自理、全护理)每  
个月参照当地最低工资标准的10%、  
25%、50%调整。

提高城乡低保、特困供养标准后,  
市民政局、市财政局要求各县(市、区)

加大政策宣传力度,做好符合条件困

难群众的发现认定工作,努力做到保

障对象纳入到位、提标补助资金及时

足额发放到位,进一步筑牢困难群众

基本生活底线,不断提升困难群众的

获得感、幸福感和安全感。

(宋拓瑞)



4月17日,稷山经济技术  
开发区山西永东化工股份有限  
公司50万吨/年煤焦油深加工  
项目正在加紧施工。  
该项目是2025年山西省  
重点工程项目、碳基新材料产  
业链上项目,总投资2.49亿  
元,通过对现有产业链进行延  
伸,实现资源的优化配置,推  
进绿色、低碳、高质量发展,  
为永东化工打造“百万吨级”  
煤焦油加工基地打下坚实基  
础。

特约摄影 栗卢建 摄

## 临猗渔药南下福建漳州开拓发展新蓝海

本报讯(记者 付 炎)4月15日,  
山西·临猗渔药产业高质量发展大会在  
福建省漳州市举行,探讨“绿色养殖新  
趋势”,谋划“健康渔业新未来”,打造  
跨区域协同创新示范样板,为中国渔  
药产业高质量发展注入更强劲动能。

漳州市是“海上丝绸之路”起点之  
一,也是中国水产专业高地,水产品年  
产量约200万吨。临猗渔药有30余年  
的发展历史,全国60%的渔药企业在  
当地扎根,拥有1700余个兽药批号,  
是中国渔药产业的“中流砥柱”。

活动中,临猗县渔药协会负责人  
推介临猗渔药,渔药企业代表承诺产  
品质量,经销商代表分享“北方技术+  
南方市场”模式,开拓水产动保行业合  
作新格局。临猗县负责人为“临猗渔药  
驻集美大学研发中心”授牌。临猗县渔  
药协会分别与腾氏水产商务网、南方  
农村报签订山西·临猗渔药专业镇高  
质量协同发展战略合作协议;山西康洁  
药业有限公司、山西海克化工药业有  
限公司分别与漳州玉敏水产技术服务  
中心、漳州市长泰区岩溪镇三农服

务站签订产品代理协议;山西南牧农  
生物科技有限公司、山西乾泰药业有  
限公司分别与漳州市水森农业科技有  
限公司、漳州兴德渔业专业合作社签  
订总价2000万元的产品购销协议。

在专家讲座环节,江苏省海洋水产  
研究所二级研究员万夕和、山西黄河鱼  
病研究所所长屈新家分别作了《近期南  
美白对虾养殖主要疾病及其防控》《浅析  
鱼类越冬综合征或鱼瘟发病机理》专题  
报告,助力水产养殖业者提升病害防治  
能力,推动水产产业健康发展。